

传承与创新

——国之盛典背后的科技力量

盛大庄严的阅兵仪式、热烈欢腾的群众游行、雍容绽放的焰火表演、璀璨夺目的光影展示……新中国成立70周年庆典活动令人记忆犹新。这背后彰显了中国在科技领域的飞速进步。

10月1日晚,在洋溢着欢声笑语的天安门广场,代表国庆70周年的双线数字“70”特效烟花腾空绽放,光彩夺目、震撼人心。

这是以蔡国强为焰火总导演的团队为新中国华诞送上的一份独特祝福。在10年前国庆60周年联欢活动上,蔡国强团队就曾研制出“60”的焰火字样,不过当时的数字是单线。从单线到双线,体现了焰火科技的进步。

双线数字特效烟花制作为何这

么难?蔡国强解释道:“发射到空中的弹药是旋转的;字母造型绽放这次是‘M’,下次可能是倒过来的‘W’;数字造型绽放后可能是‘5’,也可能是‘2’。因此极难定向,需要高超的制作工艺。”

为了将“双线70”从构想变成现实,蔡国强团队走访全国各地烟花生产区,寻找合适的焰火厂商,从研讨设计焰火发射方案,到进行发射试验,再到进行校正改进,通过一次次打磨、一次次演练,最终成功惊艳燃放“双线70”焰火。

“这都是科技人员和焰火界同仁努力的结果。”蔡国强说,为追求焰火的极致美感,蔡国强常常带领团队通宵达旦地工作,对焰火的安全性、颜色、亮度、效果、燃放时间等列出细致

规定,随后又迅速将创意细化为视频、PPT、图片以便生产方制作。

从APEC会议,到2008年北京奥运会,再到今年的国庆70周年联欢活动,蔡国强团队用一部部作品向世人展示出十余年来焰火科技的演变,也用高科技焰火展现出中国的沧桑巨变。

鲜艳的巨幅五星红旗、巍峨雄伟的万里长城、栩栩如生的和平鸽……国庆联欢活动中,3290块光影屏组成的一幅幅立体图像令人惊叹。这背后是多次参与国家重大活动的北京理工大学数字与仿真实验室团队历时10余年的探索创新。

自2008年北京奥运会开幕式首次将数字表演与仿真技术用于重大活动开始,这支团队从未停下脚步,

一直坚持科技研发,优化相关技术。北理工数字与仿真实验室副主任李鹏介绍,与10年前相比,现在的技术可承载更大规模、呈现更加真实细腻的表演,后台所需的计算设备从原来的庞大机器变成现在的一台普通便携式电脑。

“能实现如此规模宏大而精美的演出,有赖于很多领域的先进技术,包括更先进的通信技术、更强大的计算设备、更好的算法模型等。实现国庆联欢活动90分钟不间断的精彩动态演绎,完全得益于科技创新。”北理工计算机学院教授丁刚毅介绍,“庆典仪式中的阅兵式、群众游行、联欢活动的创意、编排、演练等各个阶段都需要仿真技术的支持,从筹备到正式展演只需半年多

时间。如果按照以往传统的排演手段,要达到现在庆典仪式的效果,需2年以上。”

国庆大典阅兵式的“司南北斗”和联欢活动的“数字光影”表演均需通过移动网络下载、上传数据,让受阅部队的实况图像分秒不差地投放在阅兵指挥部的大屏上,让全国观众能实时观看光影屏组成的巨幅五星红旗、“祖国万岁”字样等动态图像。这两个项目数据并发量大、组网方式复杂,实现难度史无前例。而承担这个重任的,是中国联合网络通信有限公司北京分公司的技术专家,他们熬夜奋战,不间断进行组网方案探讨,调试参数设置,圆满完成了各项任务,体现了科技尖兵的担当。(新华社 田晨旭)

国管公积金 简化提取申请材料 不再提交纸质申请书

新华社北京10月24日电(记者李嘉瑞)记者从中央国家机关住房公积金管理中心了解到,自10月23日起,职工办理住房公积金提取业务时,不再提交纸质提取申请书。这是继2017年推出“不再提供购房合同原件及复印件”、2018年推出“不再需要提供身份证明材料复印件”等举措后,又一项简化住房公积金提取业务申请材料的举措。

中央国家机关住房公积金管理中心相关负责人表示,简化住房公积金提取业务申请材料,是为进一步减轻便民、优化服务。同时,职工应按照中央国家机关住房公积金提取告知承诺制有关规定,承诺申报的信息准确、完整、有效,对提取适用事项真实性负责。

近年来,中央国家机关住房公积金管理中心持续简化住房公积金提取手续。特别是2018年5月,简化住房公积金业务部分申请材料的举措出台。职工办理住房公积金归集业务(包括开户、提取、转移、封存、销户等)时,不再需要提供身份证明材料复印件。在办理住房公积金个人贷款(含住房公积金贷款、组合贷款中的住房公积金贷款部分、住房公积金政策性贴息贷款)申请和贷后业务时,不再需要提供身份证明、婚姻证明、离退休证明和购房首付款证明的复印件。

2019年四川省退役军人 秋季专场招聘会 提供岗位1万余个

本报讯(李林珺)“这次招聘会提供的岗位多、服务保障好,希望今后多举行这种针对性强的招聘活动。”在10月23日举办的2019年四川省暨成都市退役军人秋季专场招聘会上,一位前来求职的退役军人告诉笔者。当天,四川省、成都市、成都市武侯区三级退役军人事务部门会同成都市人社局举办了专场招聘会,为退役军人搭建求职平台。

笔者在现场了解到,本次招聘会不仅吸引了成都籍退役军人和现役军人家属参加,还吸引了西昌、巴中等地的退役军人组团参加,甚至还有部分其它省市退役军人前来应聘。现场参加招聘会的单位共272家,提供就业岗位11749个,岗位涵盖物流、计算机技术等领域,进场人员4300人,现场签订意向性协议1110人。同时,现场还举办了成都市退役军人创新创业成果展,通过30余米的展示墙集中展示了成都市退役军人就业创业工作的发展历程以及20位成都市创业领军人物的创业故事等,20家市级退役军人职业技能培训机构还在现场为退役军人提供了咨询服务。

四川省 首批五一巾帼 创新工作室出炉

本报讯(记者 胡桂芳)10月23日,中华全国总工会、四川省总工会在成都市都江堰共同举办了“与共和国同行”全国职工阅读活动暨四川省“玫瑰书香”家庭文化建设工作。

活动中,四川省总工会命名了首批10个四川省五一巾帼创新工作室,它们分别是:国网广安供电公司蒙媛创新工作室、成都天奥电子股份有限公司赵杏文创新工作室、绵阳市中心医院何梅创新工作室、西南科技大学竹类植物资源研究与利用胡尚连创新工作室、四川空分设备有限责任公司冯顺贤创新工作室、中国核动力设计研究院罗英创新工作室、四川省林业科学研究院郭洪英创新工作室、四川省地质矿产勘查开发局成都综合岩矿测试中心王雪莲创新工作室、大渡河公司钟青祥创新工作室、中铁二院工程集团有限责任公司颜华创新工作室。

四川省地方志办出台《意见》 服务乡村振兴

本报讯(记者 赵菁)为充分发挥优秀传统文化在乡村振兴中的“铸魂聚心”作用,根据中央、省委有关乡村振兴文件精神,四川省地方志办日前制定印发《关于地方志服务乡村振兴的意见》(以下简称《意见》),从乡村文脉保存、乡村产业发展、文明乡风传承3个方面,提出13条服务乡村振兴的具体举措。

《意见》指出,地方志部门拥有“一方之全史”的富集资源“宝库”,必须紧紧围绕乡村振兴战略部署,主动作为,勇于作为,充分发挥地方志“资政、育人”功能,在乡村振兴规划编制、文案创意到具体实施上,让地方志承载的文化成为乡村振兴出谋划策、出力出彩的有力支撑。

《意见》要求,深度挖掘乡村文化内涵,推出一批可资借鉴的资政报告,助推乡村产业发展;围绕乡村农事活动、节庆及民族、民俗等内容,支持做大做强经济;推动名村、名镇、名山、名水、名街和大熊猫、金丝猴等特色志书编纂及成果转化,为推动乡村旅游服务;围绕农耕、节气、民风、民俗等,提炼宣传主题,讲好乡村故事;搭建方志文化传播平台,努力探索方志文化有声化、视频化传播模式和途径,提高地方志展现乡村文化的感染力;加快乡村优秀方志成果数字化,让群众便捷获取优质乡村文化资源;注重农耕文化、文明公约、村规民约、新乡贤文化、家训家规的挖掘提升,培育新型农民,涵育文明乡风。

62名“青羊工匠” 获表彰

本报讯(记者 赵菁)四川省成都市青羊区2019年“青羊工匠”命名大会暨报告会10月22日举行,会议对62名“青羊工匠”进行了表彰。

近年来,青羊产业转型升级加快推进,可持续发展能力不断增强,城市功能品质进一步提升,青羊魅力和影响进一步呈现,民生福祉持续改善。会议指出,这些成绩的取得,是广大“青羊工匠”埋头苦干、砥砺奋进的结果,要大力弘扬劳动精神、工匠精神,齐心协力共同奋进,用智慧和巧手共同谱写新时代青羊高质量发展新篇章。

会议强调,弘扬工匠精神、培养工匠人才、服务工匠发展,是青羊区委、区政府要长期开展的重要工作,全区各单位要把工匠人才队伍建设摆在更加突出位置,牢固树立重视人才的鲜明导向,全力营造有利于人才成长的良好环境,为推动青羊经济社会全面发展作出新的更大贡献。



近年来,重庆市梁平区以精细化服务打造优良营商环境,吸引外来投资者前来“安营扎寨”,助推民营经济发展壮大的同时,解决了2万余名失地农民等困难群众的就业问题。图为10月23日,在梁平工业园区的民营企业重庆天义陶瓷有限公司,工人在制作泡菜坛。刘辉摄

“振兴灸法中国行·四川站”系列活动在成都启动

本报讯(王虹)10月22日是第28个世界传统医药日,由中国针灸学会、四川省中医药管理局、成都中医药大学、成都市卫生健康委员会、成都市温江区统战部主办,四川省针灸协会、四川省中医药适宜技术研究会、成都中医药大学针灸推拿学院及成都市温江区柳城街道办等

共同承办的“振兴灸法中国行·四川站”系列活动启动仪式在成都市温江区举行。

“振兴灸法中国行”系列活动自去年5月份启动以来,已在湖北、安徽、山东、湖南、贵州、河南六省成功举办,在向老百姓普及推广灸法的同时,也提升了基层中医药从业

者的服务能力和执业信心。

据了解,本次活动期间将开展数轮高水平学术活动、录制科普节目、“艾灸养生”进成都市图书馆科普活动、针灸推拿名老专家跟诊拜师活动等高标准、多层次的“灸法”活动,活动将持续至12月21日。

启动仪式后,现场开展了中医

药健康科普宣传和大型义诊活动,全国中医针灸界专家、四川省名中医及针灸专家等各科专家教授、中青年骨干40多人参加义诊,成都中医药大学、硕士和本科学生志愿者70多人为群众开展艾灸和推拿等医疗服务,接受患者咨询义诊800余人次。

贵州麻江贫困村“抱团”脱贫记

漂泊在外十几年的“月光族”表明华,如今终于告别多年的打工生涯,安稳地回到了家乡——贵州省麻江县杏山街道靛冲村。去年,在党委政府帮助下,贫困户表明华回家乡流转土地种了25亩中药材和10亩蔬菜,让他没想到的是,当年,这几项产业就让他挣了3万多元。

靛冲村与相邻的青山村、小堡村,因地势偏远、交通不便,都曾是贵州省的深度贫困村。由于产业小、分散、杂,土地撂荒严重,发展动力不足,这三个村一度是麻江县脱贫攻坚中最难啃的“硬骨头”。

如何实现连片深度贫困村脱贫“突围”?麻江县从“单兵作战”变为“握拳出击”。2017年9月,麻江县结合这三个村地域关系、人文资源、

产业发展都相近的特点,创新组建联合党委,整合人、财、物等资源,实行弱村“抱团”脱贫。

靛冲村第一书记莫兴诚说,一个村村几十亩或几百亩,三个村加起来规模就大了。“只有量上来了,才能算得上是产业,也更有利于走向市场。”

表明华参与的中药材种植便是搭乘了“统一规划、共同发展”的顺风车。联合党委与中药材公司签订协议,公司不但提供种子、化肥和技术指导,还会保底收购。欧久华说,正是产业的集约化、规模化才吸引一些企业前来,为发展订单农业创造了条件。

两年多来,一个个项目推进会议让三个村“互动”多了,情谊也更加深厚。你追我赶、携手并进的思想深入人心,充分激发了群众的内生动力。

发展的困局。

靛冲村第一书记莫兴诚说,一个村村几十亩或几百亩,三个村加起来规模就大了。“只有量上来了,才能算得上是产业,也更有利于走向市场。”

表明华参与的中药材种植便是搭乘了“统一规划、共同发展”的顺风车。联合党委与中药材公司签订协议,公司不但提供种子、化肥和技术指导,还会保底收购。欧久华说,正是产业的集约化、规模化才吸引一些企业前来,为发展订单农业创造了条件。

两年多来,一个个项目推进会议让三个村“互动”多了,情谊也更加深厚。你追我赶、携手并进的思想深入人心,充分激发了群众的内生动力。

联合党委在品尝到“大抱团”的甜头后,还推出“十户一体”的“小抱团”发展模式,截至目前,组建联户产业发展主体107个,联户环境卫生主体136个,联户社会治安主体57个,在三个村的覆盖率达100%。

截至2019年8月,三个村共发展产业13个,总投资558万元,帮助667户2624名贫困人口实现脱贫,贫困发生率也从联合党委成立前的24.05%降低至现在的2.72%。

“没有梧桐树,引不来金凤凰。”表明华用一个巧妙的比喻描绘出自己如今的心情。今年40岁的他,春节就要迎娶新娘,告别光棍生活,实现“脱贫脱单”双喜临门。

(新华社 王丽 刘智强 李惊亚)